



## **23.       Голенищев Николай Александрович**

5 октября 1962 г. – 24 июня 1968 г.

**Из воспоминаний Голенищева Николая Александровича. Один из первых пионеров Красноуфимска, комсомолец, выпускник техникума. Директор 1962 – 68 гг.**

Комсомольская организация 20 – 30 –х годов много внимания уделяла спортивной и военно – патриотической работе с молодежью. Вот один эпизод того времени.

Комсомольская «военная операция».

Лето 1929 года. Погода стояла жаркая, тихая. В пять часов вечера возле военного городка выстроился отряд комсомольцев в количестве тысячи человек. Половина отряда была вооружена винтовками. Каждому, кто имел винтовку, было выдано по две обоймы холостых патронов. Многие были вооружены деревянными трещетками, заменяющими пулеметы. Сзади отряда выстроились артиллеристы с трехдюймовой пушкой, запряженной четверкой лошадей. Замыкали колонну две санитарных и две хозяйственных повозки и полевая кухня. Впереди отряда – духовой оркестр.

Военком поставил задачу отряду «штурмом взять» Саранинский завод, который обороняют саранинские рабочие.

Через Дивью гору, станцию Красноуфимск отряд двинулся на Сарану. Со знаменами, вооруженный отряд представлял живописную картину. Городское население с удивлением и восхищением наблюдали, как проходили стройными рядами комсомольцы с песнями под звуки оркестра. На ночлег отряд остановился в деревне Рябинов Лог. Спали ребята на лужайке, около домов, многие всю ночь бодрствовали, благо было тепло, лунная ночь.

В шесть часов утра отряд двинулся к Саране. Впереди шла разведка и боевое охранение. Перевалив гору, под которой проложен туннель, отряд поделили на три батальона. Два повели наступление прямо на поселок, а наш батальон из комсомольцев сельхозтехникума около 400 человек направился в обход справа. Батальоном командовал физрук Гаврилов, я был его заместителем, комиссаром ....

Оборона «синих» располагалась примерно в километре от Сараны. Саранинцы выкопали окопы и протянули проводную связь.

На подступах к обороне «синих» начали обстрел пушкой. Однако из – за небольшого ... из первого батальона пушку, оркестр и хозяйственные повозки «синие» .... В контратаку захватили в плен и отправили в поселок.

Когда обе стороны сблизилась и началось: стрельба из винтовок, ружей, трескотня «пулеметов» ... То и дело выводили из строя «убитых» с той и другой стороны. «Потери» были значительные.

Наш батальон первым ворвался в Сарану и освободил наших «пленных» - оркестр, артиллерию и наши повара на кухне готовили уже обед.

К обеду «операция» была закончена. На площади провели ее разбор в присутствии обеих сторон. «Победители» довольные и уставшие, пропотевшие, прежде чем объедаться, бросились в пруд купаться.

После обеда ребята отдохнули, еще раз искупались и бодрые, веселые, с песнями, построившись в колонну, направились в город.

Все население Сараны высыпало на улицу и провожало комсомольцев далеко за околицу.

Так молодежь прекрасно провела выходной день сочетая спортивную игру с полученным отдыхом.

Товарищ Голенищев Николай Александрович – родился в 1911 году в д.Шатуново Пермской губернии, по происхождению из крестьян – бедняков. Один из первых пионеров и комсомольцев г. Красноуфимска. В 1928 году поступил в сельскохозяйственный техникум на агрономическое отделение. Вместе с основной учебой тов. Голенищев принимает активное участие в общественной жизни техникума и города. После окончания учебы в 1931 году работал агрономом, землестроителем, директором совхоза в Казахстане. Работал на Дальнем Востоке, вернулся на Урал. Перед войной поступил в Тимирязевскую с/х академию. В 1941 году, с начала Великой Отечественной войны вступил в партию большевиков. 23 августа 1942 года призван в ряды РККА в военное танковое училище. Воевал на 2-м Украинском фронте в составе 66-го Гвардейского минометного полка. Учитывая опыт комсомольской работы в звании лейтенанта был на должности парторга дивизиона. В марте – апреле 1945 года тов. Голенищев Н.А. при

форсировании реки Грон был дежурным на переправе. Под артиллерийским обстрелом и бомбежкой умело организовал переправу боевых и транспортных машин. 4 апреля при взятии г.Братиславы он лично под вражеским обстрелом дороги доставлял бесперебойно боеприпасы на огненную позицию благодаря чему дивизион мог вести огонь бесперебойно и своевременно. 6 апреля 1945 года в г. Братислава он обнаружил группу немецких автоматчиков, которые обстреливали нашу колонну. Организовав облаву он убил 2 немецких автоматчиков и 3-х взял в плен. Тов. Голенищев Н.А. награжден орденом Красной Звезды, медалями «За взятие Будапешта», «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» После войны закончил образование в академии и работал директором Государственной селекционной станции с 1954 по 1962 годы. С 1962 года по 1968 – директор Красноуфимского сельскохозяйственного техникума, позже преподавателем этого учебного заведения. За время работы Голенищев Н.А. много раз получал грамоты и премии, награжден медалями «За доблестный труд» в честь 100 – летия со дня рождения В.И.Ленина и «Ветеран труда», орденом Трудового Красного Знамени.